

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN PENTEKEN.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona.
Negyed évre 2 korona.
— Egyes szám ára 16 fillér. —
Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Felelős szerkesztő:

Dr. Essösy Béla.

Kiadó tulajdonos:

Glattstein Adolf.

ELŐFIZETÉSI PÉNZEK,

raklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Pálya-választásról.

Mindenki a ki már keresztül esett rajta érzi, hogy mi az a pálya választás? Fontos kérdés ez nem csak a szülők és a pályaválasztás előtt álló ifjura nézve, hanem fontossággal bír a társadalomra nézve is. Hiszen nem kell bizonyítgatnunk, hogy az a legegészségesebb társadalmi állapot, a midőn mindenki azon a helyen áll, — a melyre hivatottsággal bír. Sajnos, hogy az életben nem ezen ideális állapotot látjuk meg valósulva, — mert még mindig van a születésnek, — a protectionnak előnye a közönséges halandó életsorsa felett. — Pedig mennyi veszélyt hord ez magában! Ezt a felszínen szemléltető egyén nem is igen sejtli. — Fő hátrány természetesen abban áll, hogy néha a tehetség lecsuszik, nem érvényesül, a mi a hátrányt erőt elkészeríti; ambíciójának ereje hanyatlak, a miknek nyomában jár az, hogy egy a társadalmi életben fontos szerepet betölteni hivatott egyének fáradtsággal, gondalgójtott munka ereje, szakismerete nem hozza meg a maga gyümölcsét és ha ilyen egyén a társadalomra nézve egészen el sem vesz, de annyi tény, hogy az ideális érvényesülés elmaradásának keservei lepik meg szívét. Ilyen praetereálást azután csak az energikus egyéniség bírja ki, — míg ellenben elvész az, a ki esetleg a szerencsétlen pálya választás áldozata is.

A vacatió örömeit élvező ifjainknak nem tudjuk eléggé ajánlani, hogy a pálya választás kérdésében ne járjanak el souvairaine, kérjék ki szüleiknek sőt volt tanáruknak a tanácsát is. — A szülő lemeri gyermekének testi, lelki tulajdonságait. — Természetes valami az, hogy a szülő a lehető legnagyobb boldogságot kívánja gyermeke részére biztosítani, ezen mindenestre dicsérendő eljárás néha tulhajtott ambíciókat ébreszt fel az ifjuban s meg eshetik könnyen, hogy ez a jövőben megbosszulhatja magát. Ilyen szerencsétlen alakulástól gyermekeinket megóvándó, — leghelyesebb ha a tanárok javaslataitól sem zárkoznak el a szülők és velük gyermekeik. Ezek elfogulatlanabb szemléltető a helyzetnek. Ezek a gyermek szellemi képességét és testi phisicumát szintén ismerik s az élet hőséges tapasztalatait belevive mindenestre nagy előnnyel lehetnek segítségére a fáradság és terhes pályaválasztás problémájánál.

Annyit mi is javasolhatunk, hogy ne keressük gyermekeink boldogulását minden áron a tudományos pályán még akkor is, ha a gyermeknek erre sem kedve sem talán megfelelő szellemi képessége nincs. Ha el is végzi az ilyen ifju a reá octogált u. n. tudományos pályát mindenestire nagy fáradtsággal, akkor kerül elébe ezen pályának minden sivársága. A mit az ifju várt tőle be nem következett, tehát csalódott. No mi

történik most, vagy megmagad a szerencsétlennél választott pályán éltekedv nélkül, vagy új pálya után néz. Bármelyik elhatározása szerencsétlenséget jelent s nagyban hozzájárul ahhoz, a mi már a küszöbön áll, — vagyis egy szellemi proletariátus osztály kifejlődését előmozdítja. Inkább legyen valaki kereskedő és iparos, akár gyakorlati akár elméleti téren mozogva, mint egy szerencsétlen diploma tulajdonosa. Ipari és kereskedelmi téren még sokat és jól lehet tenni, vívmányokkal érdemeket lehet szerezni, míg a diplomás pályán majmolás mellett lehetőleg stagnálunk.

E. B.

A falu meghódítása a kereskedők által.

A magyar kereskedelem és ipar jövődjének legfontosabb problémája Magyarország belső piacának kiépítése, vagy ami azal egyértelmű, a magyar falu meghódítása, Magyarország háromnegyede része falu, nem fogyaszt semmit, s így nem szolgálhat egy hatalmas ipari termelés és kereskedelem alapjául. A falu meghódítása tehát az az igen fontos feladat, mely a magyar kereskedelemre és iparra hárul.

A falu meghódítása elé azonban óriási akadályok gördülnek. A falusi nép elmara-

A Szécsényi Hirlap eredeti tárcája.

A harc.

*Fülembé cseng a gleccser patak zaja
Előttem áll a büszke hegykirály
Beönti arcom a boldog napsugár,
És török fel! az ösvényen szaladva.*

*A zord gránit tömbök utam elállják.
De megküzd velök erő, szenvedély!
Dühösen tántog alattam a mély.
S ködbe rejli a sziklák világát.*

*A szél sikolt és bűg miként a kűrt
Havat szór a fal komor színére.
S vadul ordítja fülembé hogy vége.
Félelmetes hangja betölti az űrt.*

*A szirtfokon kint büszkén megálllok
Szűz leplebe előttem az orom.
— Köntösödre először én taposom! —
— S harcra hívom a többi Góliátot! —*

*— Megmozdul a fátyol az egekbe
Lecsap felém, hogy majd száll elhemet.
Utolsó harc ez, könnyen meglehel.
De . . . legyűrve sir az őszfehér király.
Barcza Ferencz.*

Fürdői történet.

Irla: Géczy István.
(Folytatás.)

No ez volt a Pista szerencséje, mert az imént még engesztelhetetlen gyűlölettől égő Margit egyszerre kezes béránnyá változott és legszeretetre méltóbb mosolyával kérdezte Pistától.

— Ugy-e elmegyünk edes —

Pista felelet helyett mintha ágyuból lőttek volna ki, úgy rohant a trupp igazgatójához, hogy jó előre lefoglalja a legjobb két helyet, de fájó szívvel vette tudomásul, hogy a tisztelt című publikum odaül, ahová akar és annyit fizet amennyit akar.

A férfiak ezalatt vállra emelték a fürdő orvosát és mint egy győzedelmi jelvényt zugó éljenzés közt hordozták körül, mint aki nekik ezt a kapitolliumi élvezetet megszerezte és egyhangu határozati javaslatot hoztak, hogy ezen az élvezetes estén mindnyájan ott lesznek.

Este nyolc után már együtt ült az egész diszes társaság a hevenyészett ponyvasátor alatt, a fakó ponyvasátor felett mint százkaru szörnyeteg némán, feketén terültek el

a százados tölgyek szertehajló ágai, kísértetiesen világítva meg a sátor négy oldalán leszurt olajlámpa veresen kiömlő fényétől, míg a sátor belsejében füst és pára közt mint mozgó lidércfény imbolygott a mozgó, kacagó uri társaság.

A publikum kitűnően érezte magát, valami szokatlan új volt előtte ez a kivilágítás és a kezeit meglepődedten dörzsölgető, róka képű, vigyorgó igazgató vásári bókokat szórt a közönség közé meglepődedése magos jelöl. Csak Margit fintorgatta pisze orrocskáját, mert az ördög épp Pista mellé ültette a kis Szentmarjainét. Nem is békült meg addig, míg a falusi cseptürágó Pista kalapjában rántottát nem sűtött és ki nem rázott belőle három tucat kártyát, tíz méter papiros szalagot és ráadásul egy pár turbékoló kis gerlét, ami élénk célzás volt reá és Pistára. Mikor pedig a Szentmarjainé finom csipke zsebkendőjéből egy tövises sündisznót szedett ki, teljesen kibékülve tapsolt a büszke önérettel hajlongó bűvésznek. Hát még mikor az akrobaták megkezdték mutatványaikát, milyen derűtséget idézett elő a falusi dummer August az ő városi vicceivel, fehérre mázolt ábrázatjával, mikor gáncsot kapva az

dottsága, konzervativizmusa, a mezőgazdasági cselédek és munkások olcsó munkabére az agrárizmus politikai és gazdasági hatalmának alapja. Ezt a hatalmi alapot támadja meg az előre törő és kulturterjesztő kereskedelem, ezt védelmezik kétségbeesetten az agráriusok képviselői, a nagybirtokosok, s azért egész bátran állíthatjuk, hogy az agrárizmus és a merkantilizmus közötti küzdelem útközpontja a falu. Az agrár hatalom fellegvára a falu, s bár a falu meghódításától függ a magyar kereskedelem és vele együtt az ipar fejlődése, az agrárok minden hatalmukkal a falura fekszenek s a kereskedelem útját elállják.

A kereskedelem szempontjából a falu lakosságának tulajdonképpen csak három nagy csoportja bír különös fontossággal. A mezőgazdasági munkások és cselédek, valamint a kisbirtokosok. Az első két csoport, a mezőgazdasági cselédek és munkások Magyarország lakosságának csaknem a felét teszik. S ez az óriási tömeg, mint fogyasztó tömeg alig jöhet számításba. A mezőgazdasági cseléd és munkás elmaradott tudatlan. Kulturális szükségletei nincsenek, beletörődött a fenálló bérvizonyokba, melyek főképp természetbeni szolgáltatásokon alapulnak. A cseléd az mindent természetben kap. Ruhát, lakást és élelmiszert. Kézpénzjövédelmé alig nagyobb 50—60 koronánál. A mezőgazdasági munkás pedig szintén kedveli a természetbeni munkabért, ezért vállalja el részért az aratást és a cséplést, ezért mivel meg részért a burgonya vagy kukoricaföldet, úgy hogy jövedelmének aránylag csekély része kézpénz. Ha még ehhez hozzávesszük, hogy a mezőgazdasági munkabérek általában igen alacsonyak, teljesen tisztán áll előttünk, hogy a magyar falu lakosságának legtekintélyesebb része a kereskedelem és általában a fogyasztás szempontjából a városi lakosság mellett messze elmaradt. A kereskedelemnek, s a piacot kereső magyar iparnak tehát elsőrangú érdeke, hogy a mezei munkabérek emelkedjenek, s hogy a mai természetes szolgáltatásokat lehetőleg pénzértékben alapuló tiszta bérvizony váltsa fel.

A cselédek és munkások mellett a harmadik fogyasztótömeg a kiscsászda. A kiscsász-

dák azonban Magyarországon rendkívül elmaradott gazdálkodást folytatnak. Tudatlanok, igen sok helyen még régi háromnyomásos gazdálkodást folytatnak, a nagyhozamu gumós növényeket nem kedvelik s a termelési eszközeik primitívek. Ami kevés kézpénzt keresnek, az elmegy adóba, úgy, hogy tulajdonképpen kulturális fogyasztásra kevés esik. A kereskedelemnek elsőrangú érdeke, hogy kiscsászda száma a nagybirtokosok rovására növekedjék, hogy a kiscsászda tauuljanak intenzív gazdálkodást folytatni s hogy a kiscsászda kifosztására alapított magyar adórendszer gyökeres változáson menjen át.

Meg kell tehát hódítani a falut a magyar kereskedelemnek! És a folytonosan előretörő kereskedelem el is indult a hódító úton. A kereskedelem kulturát terjeszt, kultúrális szükségleteket ébreszt, s azért önmaga váltja ki azokat a hatásokat, amelyek a magyar faluból egy nagy fogyasztó telepet teremtenek. Azonban a cselédek és munkások munkabérvédelme, a kiscsászda terjeszkedése és kulturális emelkedése a régi nagybirtokosok politikai és gazdasági hatalmát gyökerében támadja meg. S a nagybirtokosság egyszer csak azt vette észre, hogy inog a talaj, a magyar falu megmozdult, ki akar lépni régi konzervativizmusából. S ekkor a hatalmi pozícióját féltékenyen őrző nagybirtokosság kiadta a jelszót: Ki a faluból a kereskedőkkel! A falu a merkantilizmus és a nagybirtokosság közötti küzdelem útközpontjává lett s megindult a harc a falu körül. A szövetségi mozgalom, a végrehajtási novella, a mezőgazdasági cseléd és munkástörvény, a telepítési javaslat stb. bizonyosságai annak a harcnak, mely a falut akarja elzárni a kereskedők elől.

Ez a harc ma a leghevesebb. S hogyha a kereskedők szerény anyagi és társadalmi erejét a nagybirtokosság óriási vagyonával és hatalmával összemérjük, alig hihetünk a győzelemben. Ha a harc csak a kereskedelem és a nagybirtok között folyna, föltétlenül az utóbbi javára dűlne el. Azonban a mezőgazdasági cselédnek és munkásoknak, valamint a kisbirtokosoknak kulturális és gazdasági emelkedése nemcsak a kereske-

dőknek, hanem ezeknek a tömegeknek is mindennél fontosabb érdeke. A kereskedelem tehát ne csak a nagybirtokos ellen harcoljon, hanem támogassa a falu emancipációs mozgalmát, a demokratikus mozgalmakat is, mert ezáltal gyöngíti igazán ellenfelét. Minden kulturális és demokratikus haladás közelebb viszi a kereskedelmet a falu meghódításához, mert az a falu anyagi jólétét és szükségleteit, tehát a forgalmat növeli. Mindenkinek, akinek érdekei Magyarország belső piacának kiépítését megkívánja, támogatni kell az általános választói jogot, népoktatást a legmesszebbmenő mértékben, minél intenzívebb parcellázást, szóval mindazt, amit demokrácia és kultúra név alatt ismerünk. Ez az igazi út a falu meghódításához.

H I R E K.

Házasság. Barok Erzsike, Barok József és neje Leiberger Teréz kedves leánya folyó hó 16-án délután 1 és fél órakor tartja egyházi esküvőjét, Hartmann Dezső államvasuti mérnökkel, Budapestről.

Halálozás. Révay Sándor ügyvéd, a „Szécsényi Takarékpénztár” igazgatósági tagja és ügyésze folyó hó 4-én, délután fél 3 órakor hosszas szenvedés után életének 70-ik évében elhunyt. — A megboldogultban Kálmán Sándor a „Szécsényi Takarékpénztár” főpénztárosa sógorát gyászolja.

Eablana Lajosné sz. Horváth Erzsébet Ipolyságon múlt hó 30-án életének 24-ik — boldog házasságának 5-ik évében elhunyt. Özvegyen maradt férje és három árva maradt kis gyermeke gyászolja. — Folyó hó 1-én volt temetése.

Bíró választás. Mozgalmas napja volt városunknak f. hó 1-én hétfőn. Bíróvá választottunk. A választásból győztesként Varga János eddigi h. bíró került ki. A választás gyűlést pontban 10 órakor nyitotta meg Baross Árpád járási főszolgabíró, ki megállapította, hogy a gyűlés szabályszerűen lett egybehíva, így megtartásának semmi akadálya nincs s felhívta a választókat, hogy a választás tartamára négy bizalmi férfit válasszanak. Bizalmi ferfiakul Emődi Vilmos,

egyik akrobatától, hanyat vágta magát a puha porondon, majd nagyokat nyögve, megfordult és szétterpeszkedett mint egy béka, miközben az élesszemű Szentmarjainé egy gyanus folytonossági hiányosságot fedezett fel a hó bugyogón, amit aztán rögtön közzölt a társasággal, az urak kacagtak, a hölgyek pirultak és legyezőjükkel takarják el orcájukat, miközben kutató szemek az akrobaták szennyes trikóján tartottak szemlét, ahol köllői rendtelenségben voltak felrakva a veres, fekete-kék foltok, ami aztán úgy nézett ki, mint egy kitévirizott lábszár és szörnyen mulatságos látványt nyújtott.

Az érdekes és változatos műsor vége felé közelédvén, az igazgató ur, Boskó, nagy hangon biztos hatásra számítva, jelentette ki, hogy most következik az érdekes műsor legérdekesebb száma: Leona kisasszony csodálatra méltó mutatványai.

Nosza lett erre riadalom a fiatal urak közt. Egynémelyik monoklit nyomott szemére s megjelent az ajkán az a hetyke mosoly, amely minden írott betűnél világosabban és

olvashatóan fejezi ki a gondolatot: ha szép az a Leona kisasszony kezdünk vele valamit. De sajnos, a monokli csakhamar csalódot-tan esett vissza az összeszorított szemöldök alól, mert a sátor szök nyílásán a vélt Leona kisasszony helyett kilépett egy bő trikóba, rövid foltos puliderbe bujtatott, sápadt arcú, beesett mellű, 10 esztendő fűkő kis lány, aki úgy nézett ki a vidám tömegbe, mint a rózsalevelek közé dobott penészvirág. Tassi Zoltán, a társaság humoristája mindjárt sikerült szójátékot rögtönzött, összehasonlítva a járásbíró öblös tajtékipájának szarát a kis leány lábszáraival, míg Szentmarjainé a fejbubjáról lelógó, fűkő nemzetiszínű pánthika font hajlincset vette beható szemle alá.

A gyermeklányka félénken, bámész szemekkel áll, a kör közepén, soh' se látott ő még ennyi fényességet, az ő sötét életében. Mosolyogni próbált, ami rosszul sikerült neki és hányt a csókukat jobbra-balra vékony karjaival. Aztán az ő idétlen keserves hangján elkiáltotta magát hopp la!, ami jel volt a mutatványok megkezdésére. Bukfen-

cel hányt a levegőbe, majd hanyat feküdt a földre, kinyújtotta vézna kis testét, aztán fel-lökte, arra igyekezett, hogy talpával megveregesse a feje bubját, miközben gyenge kifícimitott csontjai ropogtak, mint mikor a pajkos iskolás gyermek mogyoróhéjat tör szét a lábai alatt. Mikor nagyneh ezen fel-emelkegett, egy pár kínos köhintés jött ki száraz melléből. Hogy ezt elfojtsa, zsebke-dőjét szájához nyomta, hazug mosoly alá rejtve fájdalmát. A fehér vásznon piroslott egy csöpp pirosság, édes vér, mely de hát ki vette volna észre a nagy vidámságban!

Kezébe vette a tányért és imbolygó lépésekkel mindig mosolyogva indult az uri nép felé. Ő ti szép mosolygó dűmák, viruló rózsás arcú hajdonok és ellenállhatatlan monoklis szeladonok, nyuljatok be most zsebeit-tekbe, és az átkacagott isteni komédiáért ne sajnáljatok egy-két krajcárt dobni ennek a sápadt, lassan, kínosan haldokló gyermeknek a tányérjába!

(Vége.)

Rádi Gusztáv, Barcza Kálmán és Podhracky Antal választották meg. A szavazatszedő küldöttség tagjaiul Strausz József elnöke alatt Simonides János és Müller Kálmán küldettek ki. Elnöklő főszolgabíró bejelenti, hogy törvényadta jogával élve a pályázók közül hármat jelölt és pedig első helyen Varga János, második helyen Foglár Géza, harmadik Emödi Vilmos, a szavazás tartamára pedig a gyűlést felfüggeszti. Ezután a szavatszedő küldöttségénél a szavazás megejtetvén, az eredmény délután fél 2-kor lett kihirdetve. Beadatott összesen 194 szavazat, ebből Varga Jánosra 127, Foglár Gézára 67 jutott, míg Emödi Vilmos egyetlen szavazatot sem kapott, így községi bírónak Varga János 60 szavazattöbbséggel megválasztott.

A választás ellen, Emödi Vilmos fellebezést jelentett be.

Ugyancsak f. hó 1-én történt a Stéger István lemondása folytán megüresedett tanácsosi állás betöltése. Az állásra egyhangulag Sándor Móríc a szécsényi takarékpénztár igazgatója lett megválasztva. Igen szerencsésnek tartjuk e választást, mert Sándor Mórícra a város vezetésében feltétlenül szükség van, mert Sándor Móríc nem csak tud, hanem akar is a város érdekében tenni alkotni, munkálkodni, megvagyunk győződve, hogy ennek az egyhangú, lelkes, tüntető bizalomnak, amely választásánál megnyilvánult teljes mértékben meg is fog felelni.

A pajkosság áldozata. Kirperger István helybeli ácsmester hasonnevű 7 éves fia folyó hó 30-án egy fára mászott, hogy a fán lévő madárfészekből a kis madarakat leszedje.

E munkája közben azonban megcsuszott és a fáról oly szerencsétlenül esett le, hogy bal lábát térdén alul eltörte.

Villámcsapás. Folyó hó 1-én nagy vihar volt Ipoly-Kiskérben. A villám többször lecsapott, egy villámcsapás Turcsán Pál ottoni földmivelő házára érte és azt felgyújtotta.

A sorozás. Az ujonclétszám országgyűlésileg megszavaztatván, a sorozásnak akadály nincs s járásunkban f. hó 22-től 25-ig tart a következő sorrendben. 22-én jönnek sor alá: Karancsság, Szalmatercs, Ságufalu, Etes, Kishartyán, Nógrádmegyér, Gécz, Sós-hartyán, Luczfalva, Endrefalva, Dotány, Szécsényfelfalu és Piliny községekben 1887. 1888. és 1889-ben született ujoncok. 23-án a Nógrádszakal, Rárósmulyad, Karanskeszi, Litke, Ipolytarnóc, Liptagerge, Mihálygerge, Kisgerge, Bussa, Alsó-Zellő, Felső-Zellő, Galáhocs, Csalár, Zobor, Ludány és Szécsényhalászi községekben. 24-én a Szécsény, Rimóc, Varsány, Sipek, Lócz és Hollókő községek ujoncai. A sorozás mindennap reggel 8 órakor kezdődik.

Kamarai jelentés. A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara, melynek kerületéhez Nógrádmegye is tartozik, most adta ki terjedelmes és nagyértékű jelentését az 1909. év Közgazdaságunk múlt évi helyzetét állandóan kedvezőtlennek mondja, mely jórészt a politikai bonyodalmaknak tudható be. Hozzájárult ehhez Ausztriának teljesen kiélesedett gazdasági harca, mely érdekeinket minden rendelkezésre álló eszközzel igyekezett elnyomni. Súlyosan nehezettek iparunkra és kereskedelmünkre az év eleji háborús előkészületek költségei is. A fők azonban a rossz termés volt, mely már harmadik éve sújtott bennünket. Nógrádvár-

megye hányászatára vonatkozólag többek között olvassuk a jelentésben, hogy erdőkürti község határában, Morgos-pusztán, gróf Degenfeld Lajos által mélyített kutató aknában feltárt lignit telepre a: adományozási eljárás folyamatba tétetett.

Mérsékelt áru menettérti jegyek kiadása a Szent István ünnepnap alkalmából a m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nevezett vasut, valamint a Kassa-Oderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól az üzemekben álló helyi érdekű vasutak állomásainak a szomszédos forgalomnak kizárásával mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre mintegy 30⁰⁰⁰ mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek f. évi augusztus hó 18—20 napjain az utóbbi napon azonban legkésőbbben d. e. 9 óráig Budapestre érkező — valamennyi személy szállító vonathoz (expressz vonatok kivételével) fognak kiadni. Menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, érvényességük az 5. napon éjfélkor lejár. Megjegyeztetik azonban, hogy a visszatérés legkorábban csak f. évi augusztus hó 20-án délután történhetik; — korábbi visszatérés esetébe a jegyek érvénytelenek.

Tűz. Löwinger Bertalan salgótarjáni lakosnak Bede pusztáján folyó hó 25-én tűz keletkezett, aminek következtében gazdasági épületek és szerszámok leégtek. A kár 15000 korona, amely biztosítás révén megtérül.

A Nógrádvármegyei Gazdasági Egyesület. igazgató választmányának Balassagyarmaton 1910. augusztus 13-án délelőtt 11 órakor, a vármegyei székház kistermében ülést tart. Tárgy: 1. Salgótarján nagyközség állatvásár és kirkó vásár napjainak szétválasztása tárgyában adandó vélemény. 2. Balassagyarmat nagyközség képviselő testületének átírata ebjegyek behozatala tárgyában. 3. Baglyasalja község kérelme közlegelőjének feljavítása tárgyában. 4. Tagsági ügyek. 5. Folyó ügyek, indítványok.

Elmaradt az ellenőrzési szemle. A honvédelmi miniszter a napokban leirattal értesítette a törvényhatóságokat, hogy az idej ellenőrzési szemle elmarad.

A F. M. K. E. évkönyve. A magyar közművelődési egyesületek a a magyar művelődés terjesztésében nemes versenyt folytatnak egymással. Ebből a hazafias munkásságból erősen kiveszi a maga részét a Felvidéki Magyar Közreművelődési Egyesület, amely Desewffy Emil gróf elnöklése, Gyűrky Géza dr. ügyvezetősége és Clair Vilmos főtitkársága alatt most megjelent évkönyvében múlt évi tevékenységéről részletesen beszámol. A F. M. K. E. — a mint azt az évkönyvből látjuk — az összes közművelődési egyesületek között a legtöbb látható intézménnyel bír: Főntart 34 kisdudovódát, 157 nép- és ifjusági könyvtárat s azonkívül az ifjusági egyesületek, magyar daloskörtök, olvasóegyesületek, és magyar műkedvelői társaságok egy jelentékeny számát, a melyek mind a magyar művelődés érdekeit szolgálják. Megszerezte a többi magyar közművelődési egyesülettel szövetségben, a felekezeti, községi és egyesületi tanerőknek a féláru vasúti utazás kedvezményét. A F. M. K. E. kezdesé re határozta el a vallás- és a közoktatásügyi miniszter, hogy Nyitra vármegyében 300.000 korona költséggel közművelődési házat emel. Magyar énkés és imakönyveket ajándéko-

zott az egyesület 8 magyarosodó községnek a magyar-tól nyelvhatáron s ezzel lehetővé tette, hogy tanulóikban a magyar isteni tiszteletet behozassanak. Kisdudovódáiban, melyeket az elmúlt évben is 34.008 korona költséggel tartott fenn. 2000 több idegenajku gyermek rész. magyar szell. és nyelvű vezetésben. A magyar nyelvnek és szellemnek az iskolán kívül való terjesztésében kitűnt tanerők és idegenajku tanulók megjutalmazására közel 4000 koronát fordított az egyesület. Magyar vidékeken, magyar iparosokhoz 44 felvidéki idegen anyanyelvű inasfiút szegődtetett, hogy azok az inas-évek alatt jó magyar iparosokká és hazafias érzésű polgárokká képezhessék magukat. Az elmúlt évben tanítói jutalomlapot teremtett az egyesület, a mely ma 1783 koronával szerepel a számadásaiban; ennek az alapnak a kamatait minden évi közgyűlése alkalmával jutalmul adja ki az érdemesebb tanerőknek. Nyitra és Hont vármegyékben a kir. tanfelügyelők segítségével 21 községben 228 hallgatóval analfabéta tanfolyamokat rendezett, melyekben az analfabéták a magyar írást, olvasást és számolást tanulták meg. Mozgalmat indított, hogy Balassa Bálint és Reviczky Gyula emlékeztetésére emléktáblák emeltesse a Csorba-tó környékén és Vitkőcson, Reviczky szülőfalujában Népies és ismeretterjesztő felolvasásokat és mutatóanyagokat rendezett Szepes vármegye több községében s azokat a többi vármegyékbe is bevezetni tervezi. Az Én Ujságom című gyermeklapot, mint hetenkint megisméltendő jutalmazást, 308 példányban fizette elő a magyar-tól nyelvhatáron főnálló elemi iskolák idegenajku növendékeinek, a kik a magyar nyelvet már szóban és írásban birják. Azonkívül foglalkozot a felvidéki magyar színészet, a napközi otthonok, a kivándorlás s a magyarországi kivándorlók visszatelepítése, valamint a munkásgimnáziumok kérdésével is. Tagjainak összes száma 7137. Legnagyobb alapítványai néhai Repcsik János ny. tanfelügyelő 162.000 koronás, néhai Sembery Imre 40.000 koronás, néhai Karátsonyi Guidó gróf 20.000 koronás, a Teszéri-Demédy család 7840 koronás, a néhai Remenyik Zsigmond 10.360 koronás, a néhai Kurálszky Márton 6000 koronás és az Andrássy Dénes gróf 4000 koronás alapítványa. Az egyesület az elmúlt 1909. évben a felvidéki tizenegy törvényhatóságában összesen 86-600 koronát fordított magyar közművelődési célokra (huszonnyolc évi főnnálás alatt másfél millió koronát), az 1911. évre pedig 82.444 koronát irányoz elő hasonló kulturális célokra. Egész vagyona 333.715 korona. Évi közgyűlését augusztus 24-én tartja meg Érsekújvár városában, a mely iránt már most is nagy érdeklődés mutatkozik az egész Felvidéken.

Termény-plac arak (métermázsánként*) ortendők)

Búza	16— — 16 60
Rozs	12— — 12 40
Árpa	10— — 14 —
Zab	13 60 — 14 40
Bab	14— — 15—

* Korona értékben

CSARNOK.

Ne ítéljeteK . . .

Ne ítéljeteK külsőmről,
Hogy gyakran nevetek,
Hogy arcómon soh' sincs ború,
Vigan járok-kelek.

Kebelemben ott ég a kin,
Miként egy tűzhalom,
De hogy mást is érjen heve,
Azt én nem akarom.

De ha kitör szivemből majd
Az óriási jaj,
Előli a vidám mosoly
S beléful a kacaj.

Kaszner Lajos.

574—910. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VIII.-X. ker. kir. járásbírósnak 1910 évi Sp. II. 3903 számú végzése következtében Dr. Kertész Arnold ügyvéd által képviselt Herczeg és Geiger javára 144 K. 60 f. s jár. erejéig 1010 évi július hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 1394 K.-ra becsült következő ingóságok u. m.: üzleti berendezés, 2 varrógép, cipők és bőr áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járásbírósnak 1910-ik évi V. 366/2 számú végzése folytán 144 kor. 60 fill. tökekövetelés, ennek 1909 évi november hó 17 napjától járó 5% kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 48 kor. 20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szécsényben leendő megtartására 1910 évi augusztus hó 12-ik napjának délután 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szécsény, 1910 júli. hó 27 napján.

Nagy, kir. bír. végrehajtó.

Egy ház

A Kigyó-utcában a 270 szám alatt mely 3 szobából, konyha, éléskamra és kerthelyiségből áll, bérbeadó esetleg örök áron is

eladó!

Értekezhetni lehet: KOBUS FERENCZ kőtelgyártó mesternél. (Serház-utca.)

610—910. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szécsényi kir. járásbírósnak 1909 évi Sp. 401/3 és 401/4 számú végzése következtében dr. Essósy Béla ügyvéd által képviselt Nagy András, Csábi János és Nagy Pál javára 341 K. 60 f. s jár. erejéig 1909 évi dec. hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 777 kor. 5 fillérre becsült következő ingóságok u. m.: ezüst evő eszközök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járásbírósnak 1910-ik évi V. 244/21 számú végzése folytán 341 kor. 5 fill. tökekövetelés, ennek 1909 évi jan. hó 5 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 111 kor. 85 fillérben biróilag már megállapított

költségek erejéig Szécsényben a városházánál leendő megtartására 1910 évi augusztus hó 22-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szécsény, 1910 évi aug. hó 4-én.

Nagy, kir. bír. végrehajtó.

**Egy jókarban levő írógép
olcsón eladó!** Cim a kiadóban megtudható. —

Ujl ————— vaskereskedes ————— Ujl

Értesítés!

Van szerencsem a t. vevőközönség b. tudomására hozni, hogy Szécsényben, a Barok-féle épületben (Rákóczi-ut)

ujjonnan berendezett vaskereskedést nyitottam,

melyben minden a vasáru szakmához tartozó tárgyak, ugymint valódi „Winter“ tengely, sodronyszög, sodronyfonat, konyhaberendezési cikkek, stb. épület-vasalás, asztalos-, lakatos-, és kovács szerszámok, minden minőség, alak és mennyiség szerint kaphatók.

Főtörekvésem oda irányul, hogy a t. vevőim úgy az áruk minőségével, mint a legjutányosabban megállapított árakkal, valamint a pontos és gyors kiszolgálásommal teljesen meg legyenek elégedve, miért is b. pártfogásukat kéri

tisztelettel KLEIN SAMU vaskereskedő.

Vadászfegyverek, konyha berendezések, festék és lack nagy választékban.

**Legujabb felvételű kétoldalas gramafonlemezek
kaphatók: GLATTSTEIN ADOLF papírüzletében.**

GLATTSTEIN ADOLF

könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedése

SZÉCSÉNYBEN.

Elvállalok mindenféle könyvnyomdai munkákat
a legjutányosabb árakon.

Allandóan nagy újdonság képes levelező lapokban!

Diszdoxoz levélpapír- és irodai felszerelésekből nagy raktár.

Magyar királyi dohányáruda.

Szécsényi Hírlap kiadóhivatala.